



习近平致电祝贺齐塞克迪当选连任刚果(金)总统

新华社北京1月17日电 1月17日,国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电,祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。

习近平指出,刚果(金)是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来,两国关系快速发展,务实合作成果丰硕,传统友好不断深化。我愿同

齐塞克迪总统一道,深化彼此政治互信,丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵,推动中刚合作实现新的更大发展。

2023年中国GDP 同比增长5.2%

天舟七号发射任务 圆满成功

8版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

唱响新时代田园牧歌

——以党建促乡村振兴的长沙实践

湖南日报全媒体记者 张福芳

隆冬丽日,记者走进长沙乡村,就像步入一幅山水田园画卷:大棚里,瓜果蔬菜生机勃勃;田野上,冬修热火朝天;白墙红瓦,小桥流水……

画卷中有亮眼的数字:2022年,长沙农村居民人均可支配收入4.07万元,排全国省会城市第二;城乡收入比为1:6,差距为省会城市中最小;60%以上的村集体经济年收入超过50万元。

画卷的背后是党建的引领。以党建促乡村振兴的长沙实践,引人瞩目。2023年,受中组部邀请,长沙在全国组织部学院,4次向全国1200多名县(市、区)组织部长介绍抓党建促乡村振兴经验;来长沙取经的络绎不绝,“长沙经验”广为传播。

“选育管用”,乡村人才 有奔头干劲十足

长沙望城区靖港镇福塘村设立

“福塘希望之光”特色奖学金,村里学子考上大学,就发放2000元奖金。“共奖励53人次,第一批奖学金获得者如今已大学毕业,反哺家乡。”望城区靖港镇人大副主席提名人选、福塘村党总支书记曾俊杰介绍。

曾俊杰也是长沙市创新人才政策的受益者。他自2017年担任福塘村党总支书记,短短几年,该村便甩掉了“薄弱村”帽子,成为集体经济年突破100万元的“先进村”。2023年12月,曾俊杰经过比选,成为靖港镇人大副主席提名

人选。他还曾获评湖南省抓党建促乡村振兴担当作为好支书、长沙市现代农业产业领军人才。

宁乡田园牧歌稻渔示范基地负责人、“80后”喻超,怎么也想不到自己会成为国内首档城市人才发展生态纪录片《我的梦想我的城》第三季中的主角,被大家所熟知。

2014年,喻超从一名媒体“新闻人”变身“新农人”,在家乡流转1000多亩土地,建设田园综合体。

▶▶(下转7版①)

沅澧筑巢引凤来

——常德优化法治化营商环境纪实

湖南日报全媒体记者 蒙志军 王为薇 施泉江 姜鸿丽 通讯员 姚彬 陈阳

产业园区蓬勃兴旺,商业街区人流如织……深冬时节,沅澧大地有着与寒意截然相反的火热氛围,经济快速发展,社会安定有序,生机勃勃,充满活力。

法治是最好的营商环境。1月初,记者走访常德的企业、园区,从双向奔赴的故事里,从厚爱严管的善意里,从以“优”解“忧”的速度里,感受优化

法治化营商环境的力量与温度。

双向奔赴

2021年12月,从四川整体迁址到常德津市高新产业园;2022年8月,津市生产基地建设启动;2023年8月,津市基地投料生产供货……

这样的速度,来自湖南利尔生物科技有限公司。截至2023年第三季度,企业销售收入已达3.68亿元。

“这是公司30年的发展历程中,

第一个这么快落地的项目,创造了集团发展史上的奇迹!”利尔生物董事长范谦说。

范谦把奇迹的创造,归功于当地优化的法治化营商环境,尤其是政务诚信。2022年11月,为缓解一期工程建设的资金压力,利尔生物向政府打报告,申请土地指标奖励。

“报告交上去不到一周,9000万元的奖励款就到了账。”范谦感到很意外,“到了年底,政府财政其实是趋紧的,没想到还一次性兑现了政策。”

▶▶(下转4版)

十三届省政协召开第十八次主席会议

毛万春主持

湖南日报1月17日讯(全媒体记者 陈昂昂)近日,十三届省政协召开第十八次主席会议,省政协主席毛万春主持。

省政协领导黄兰香、赖明勇、张健、胡伟林、李民、肖百灵、魏正贵、潘碧灵、何寄华、邓群策参加。

会议传达学习了习近平总书记近期重要讲话和重要署名文章精神、全国政协有关会议精神及省委有关会议精神;听取了2023年第四季度五项考核及测评情况的汇报;审议了有关人事事项;书面审议了省政协党组关于做好易鹏飞案件以案促改工作专题民主

生活会对照检查材料;听取了省政协支持和助推长沙建设全球研发中心城市工作进展情况的报告;审议了《严肃会风 竭诚履职——致全体省政协委员的倡议书》。

会议指出,要按照“1453”的履职总要求开展2024年的工作,特别是要聚焦“锚定‘三高四新’美好蓝图,加快推动高质量发展”这一主题,突出做好改善生态环境专项民主监督、助推民营经济高质量发展、助力长沙建设全球研发中心城市“三件要事”,在持续中不断优化提升。

湖南外贸“朋友圈”拓展至235个国家和地区

2023年全省新增外贸注册企业4900余家

湖南日报1月17日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 关莹 申钰棋)17日,省政府新闻办举行2023年湖南进出口等情况新闻发布会。长沙海关副关长徐晓捷发布,2023年,湖南顶住外贸需求低迷、上年外贸基数较高等多重压力,外贸总体呈现理性回归、提质增效的态势;贸易伙伴更加多元,外贸“朋友圈”拓展至235个国家和地区。

据统计,2023年湖南进出口总值6175亿元,其中,出口4009.4亿元,进口2165.6亿元,进口规模创历史新高。

2023年,湖南进口首次超2000亿元,达到2165.6

亿元,同比增长14.6%。进口在外贸中比重由2022年的26.9%提升到2023年的35.1%。能源、金属矿砂、粮食等大宗商品进口量同比增加超两成。食品烟酒、日化用品、首饰钟表等进口消费品同比增长13.4%,满足老百姓对幸福生活的多元化需求。

贸易伙伴更加多元,“一带一路”占据半壁江山。2023年,湖南外贸“朋友圈”拓展至235个国家和地区。湖南对非洲进出口556.7亿元,同比增长0.7%。对共建“一带一路”国家进出口3232.7亿元,占外贸总值的52.4%,比上年提升2.1个百分点。▶▶(下转7版③)

(相关报道见3版)

省十四届人大常委会第七次会议闭幕

湖南日报1月17日讯(全媒体记者 陈奕樊)17日,省十四届人大常委会第七次会议在长沙闭幕。会议原则通过了有关报告、名单,表决通过了有关法规、决定和人事任免案。

省人大常委会党组书记、副主任乌兰主持会议,副主任张剑飞、陈飞、胡旭晨、周农,秘书长王晓科出席会议。省人民政府副省长蒋泽非,省高级人民法院院长朱玉,省人民检察院检察长叶晓颖列席会议。

会议原则通过了《湖南省人民代表大会常务委员会工作报告(草稿)》,提请省十四届人大常委会会议审议,由省人大常委会副主任乌兰代表省人大常委会向省十四届人大常委会第二次会议作工作报告;原则通过了省十四届人大二次会议议程(草案)、主席团和秘书长名单(草案),提请省十四届人大二次会议预备会议审议;通过了省十四届人大二次会议列席人员名单。

会议表决通过了《湖南省科学技术进步条例(修订草案)》《湖南省体育后备人才培养条例(修订草案)》《湖南省武陵源世界自然遗产保护条例(修订草案)》。

会议表决通过了湖南省人民代表大会常务委员会关于批准《长沙市燃气管理条例》《湘潭市电梯安全管理条例》《岳阳市居家养老服务条例》《怀化市鹤城区一体化发展促进条例》《湘西土家族苗族自治州平安建设条例》的决定,关于湖南省人民代表大会常务委员会选举任免联络工作委员会更名的决定。

会议还表决通过了有关决定和人事任免案。

乌兰为本次会议任命的部分人员颁发了任命书并赠发法律读本。

省人大常委会主任会议为本次会议任命的部分国家工作人员举行了宪法宣誓仪式。

省监察委员会、各市州人大常委会负责同志列席会议。

夯实湖南电力支撑

47个迎峰度冬保电项目全部投产

湖南日报1月17日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 侯建明)今天,记者从国网湖南电力获悉,湖南电网47个迎峰度冬重点项目已于近期全部竣工投产,共计新增线路长度563公里,新增变电容量473万千瓦安,进一步优化湖南电网结构,打通输电通道,为迎峰度冬提供坚实保障。

47个重点项目包括益阳东500千伏输电工程、500千伏洞庭变电站新建工程等3个500千伏工程,星城-川河200千伏第二回线路等8个220千伏工程,以及浏阳水佳100千伏输电工程、36个35千伏-110千伏工程。47个

项目全部投产后,可大幅提高长沙、湘潭、永州等地区供电能力和供电可靠性。

“3号主变压器负荷在允许范围内,在线监测装置数据正确,设备运行正常。”1月17日,在500千伏洞庭变电站,国网湖南超高压输电公司运维人员针对设备进行冬季特巡,为即将到来的新一轮寒潮天气做足准备。作为新投运的迎峰度冬重点项目,500千伏洞庭变电站新建工程是华容电厂重要送出通道,将进一步优化洞庭湖区220千伏电网结构,提升“风光”资源丰富的湖区新能源送出能力,满足湖区负荷增长和用电需求。

1月17日,新田县石羊镇水俊水库新田灌区周山渡槽建设工地,工人在紧张施工。连日来,施工方抢抓晴好天气,全力推进工程建设进度。
刘贵雄 龚增基 摄影报道

民生实事『年年办』
生活美景『时时享』

4版
逐光前行——湖南经济观察与展望